

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administratia: CONSTANȚA str. Sucevei Nr. 27
Abonamentul în exemplar cultural: un an 500 lei, 6 luni 300
Prețuri Anuale și înalteți la cerere — Recursul și înalteți la cerere
Telefon Nr. 1242

Inscris în registrul publicațiilor periodice și Tribunalului Constanța sub Nr. 3 din 7 Mai 1938

Un rege și un popor

Nu mai este un drziderat și nu este nici o formulă sențioasă dar goală aceea ce



spun cuvintele puse în fruntea acestor rânduri.

Inimile celor aproape douăzeci de milioane de Români bat la unison cu inima Regelui lor.

Iar între Rege și popor nu mai este nimeni care să împiedice comunicarea nemijlocită.

Au dispărut tovarășii cari speculau voința populară și care își faceau treburile pe spinarea țării, la adăpostul încrederii regale.

La un moment de răspântie în istoria țării, la un moment în care ceace se clădise de jumătate de veac cu prețul atâtor suflete și vieți de Români, amenința a se înscrie la cartea celor zadarnice, M. Sa Regele Carol II a avut curajul și hotărârea de a face un gest izbăvitor.

De aceea, poporul acesta muncitor și cuminte, deșteptat din beția de patimi către care îl târau luptele politice, a înțeles și fără întârziere s'a strâns împrejurul Regelui său.

M. Sa Regele a reușit astfel să creeze printr-o singură și hotărâre chemare, unitatea sufletescă a neamului.

Astăzi, Românii sunt cu toții una.

Între ei nu mai sunt granițe fără rost, nu mai sunt bariere sufletesti, nu mai sunt deosebiri de credințe politice.

Dacă Regele Ferdinand cel mare a înălțat granițele cari despărțeau politicește dar uneau sufletește pe toți fiii neamului acestuia, creind România Mare, a fost dat M. Sale Regelui Carol II, primul rege român născut și crescut pe pământul țării, să dărâme granițele care despărțeau politicește și sufletește pe Români, creind România cea nouă, **România liniștei, a ordinii, a muncii, a bunelor înțeluri ietne frați.**

De aceea, **poporul acesta își iubește regele și și-a strâns anul în jurul**

Său. Faptul acesta, al strânsii legături între popor și Coroană, capătă azi, la momentele acestea de tragice zbucium internațional, un înțeles subtil, un înțeles întărit.

Alături de popor, Regele a venit la Mărășești să cinstească pe cei cari au murit acolo, în sângele lor zămislindu-se România de azi.

Iar cinșirea ce s'a făcut tocmai în **acște clipe**, celor ce au murit luptând eroic cu dușmanul de atunci, poate fi o indicație asupra hotărârii cu care dușmanul de mâine, care ar putea fi tot cel de ieri, va fi întâmpinat și oprit în loc.

Aci, la porțile Europei către răsărit civilizația este păzită de un un neam latin!

Un neam tânăr ce încă are a depune pe altarul acestei civilizații, contribuția sa lăta ce a înțeles M. Sa Regele Carol II.

Și iată de ce, cu hotărâre istorică, a lăturat tot ce se

arzase între Tron și popor. Domnia Regelui Carol II este în viața poporului nostru,



era în care trebuie să ajungem la culmea afirmării noastre ca neam latin în această parte de lume.

De aceea, poporul, înțelegând aceasta, stă la jurul Regelui Său.

Și legătura aceasta, orice s'ar încerca, n-o va putea rupe nimeni.

In chestia zahărului

Referitor la lipsa zahărului semnalată de noi, d. N. Gheorghiu, președintele Camerei de comerț, ne informează că, această lipsă nu se datorește faptului că zahărul ar fi dosit de negustori, ci însăși lipsei de care suferă fabricile și depozitele. Această rezultă din corespondența cu „COMERTUL ZAHĂRULUI”, pe care d-șă ne-a pus-o la dispoziție, spre a lua cunoștința.

Lipsa va înceta în câteva zile, când începe noua producțiune.

D. Gheorghiu ne mai asigură că zahărul cubic se găsește pe piață în cantități îndestulătoare și că **IN NICI UN CAZ PREȚUL ACESTUI ALIMENT NU SE VA SCUMPLI.**

Luăm act cu plăcere.

Agricole

Camera de agricultură a județului nostru a hotărât să acorde asociațiilor agricole subvenții pentru semănătoare în rânduri, câte 250 lei de tub, iar pentru întovărășiri, afară de asociațiile agricole câte 200 lei de tub. La acordarea subvențiilor vor fi preferate asociațiile „Bunii gospodari”.

Sindicatul agricol al județului aduce la cunoștința tuturor crescătorilor de oi, că se continuă cu colectarea lânii, iar cei cari au disponibili și vor să-l vândă, să aducă lâna la sediul sindicatului, șos. Oborului 48, primind costul după prețurile oficiale.

Biserica Neamului

Obiectari serbi vorovoaite, făceau că după fiecare victorie a ostilor noastre, Domniitorul Țării să răscolească mulțimile și slavă Domnului un lăcaș de închinăciune.

După marea victorie a trupelor noastre în războiul de reînțregire a patriei, din inițiativa societății femeilor române, s'a început la Mărășești construirea unei cripte adăpostitoare a tuturor osemintelor, celor cari au dat viața pentru Țară și a unei mărișe biserici.

Duminea 18 Septembrie, într'un cadru mare și adecuat solemnitate, în prezența membrilor guvernului, a societăților patriotice, s'a făcut sfințirea celor două monumente de cinșire a eroilor morți pentru înălțarea României Mari.

Tradiția voveodulă de pomenirea a celor morți în tupte, nu putea fi mai frumoasă și mai demnă decât decet prin ridicarea celor două elocvente monumente la Mărășești.

Istoria noastră pînă de eroice fapte, cunoaște în cripta dela Mărășești, un nou primos adas Domnului și de preamărire a eroismului celor morți pentru patrie.

Biserica Neamului alături cu cripta eroilor, vor constitui înfăptuirea ventru cel de acum și pentru cei ce vor veni, o pilduitoare exemplificare a sacrificiului, a eroismului și a abnegației, ruse în serviciul și la dispoziția intereselor Neamului.

Lucrători Opunari noi

An fost prinși și înalteți poliției lucrători brestari Nicolae Bițoc și Constantin Nigelescu din com. Gădinești (Gorj), cari au lărat dela d. Haralambie Vasiliu trei saci cu pânne.

Înălțătoarea solemnitate dela Mărășești

Sfințirea Bisericii Neamului Cuvântul M. Sale Regelui

Eri, jara întregii a trăit clipe de amăntre a celor ce trecând eroic pragul celelalte vieși au să poș stavilă pe horeșii năștitor al deșmanului și tustred în cartea oramului vna din acele victorie cari rămân poroare te amintiree generoșilor.

Eroii de la Mărășești au primit eri semnul de holtiv și ciositii sficșinde-se altarul de la care se vor ridica regi pentru pomenirea vultătelor lor.

În clipele acestea de zbucium și de amemintare, avul de pistate dela Mărășești capătă patera de simbol al înălțării vultătelor de eri, cu viltăje de mâine.

Zeci de mii de oameni, țărni și țărăvoni, școlari, strășeri, armată și oficiali, se aflau încă din zori zilei la jurul Mausoleului ridicat pe câmpia Mărășeștilor. La ora zece a sosit trenul special care a adus pe membrii ge-

vernului în frunte cu I. P. S. S. Patriarhal Miron, președintele consiliului.

La o jumătate de oră după aceea au sosit cu un tron regal, M. S. Regele și Măria Sa Voevodul Mihai. În solemnitate mulțimii, M. Sa Regele și Marele Voevod, au mers pînă la Mausoleu.

Aci, Mitropolitul Bălan și Ardealului a oficiat slujba sfințirii bisericii, înconjurat de un imperoșor și bor de siberici și proșci.

Dept sfințirea bisericii, s'a oficiat parastasea pentru pomenirea eroilor, de către episcopul Cioproș al armatei.

La terminarea slujbei, au cuvântat: P. S. Episcopul N. Colan, ministrul cultelor și artelor, D. na Alexandrina Căstăcchio I. P. S. S. Mitropolitul Bălan și Ardealului, și d. l. general Argeșanu, ministrul apărării naționale.

Cuvântarea Majestății Sale Regelui

Cu adâncă evință ne am adunat astăzi aci, pe această glorioasă câmpie, spre a prăznui încă odată amintirea acelor cari, prin credință și prin jertfa lor, au făcut întru năzire pe veci în acești mănăstiri a Românilor de pretutindeni!

Nu venim, ca la morții obișnuși, cu sufletele îndurerate, ci venim cu sufletele înălțate și pline de seninătate, gândindu-ne la acei cari, prin jertfa lor trebuie să fie pildă vie și vicinică tuturor locuitorilor acestei țări. Venim cu puternică emoție, emoție care în aceste zile de adâncă îngrijorare a lumii este și mai sporită și trebuie să ne facă să ne reculegem mai edâne și să ne gândim cu mai multă seriozitate și răvnă la ziua de mâine.

Știu că poporul Meu este pregătit pentru ori și ce. Dar Eu mai știu un lucru: că în illele grele, nu numai armele sunt acelea care hotărășc lupta, dar și îmbărbătarea și întărirea sufletească. De acela, acum, când se aude zăugănit de arme, o prăznuire a acelor cari prin jertfa lor supremă și mai ales prin sufletul lor au să câștigat bătălia, este bine venită și pilduitoare.

S'au auzit astăzi cuvinte înălțătoare, acelea rostite de I. P. S. S. Mitropolitul Ardealului, care cu bisericeasca lui autoritate a făcut un apel la uror mărturisind marea adevăr, că în aceste zile nu trebuie să mai fie credinșe deosebite pe acest pământ, ci una singură: binole, înălțarea, întărirea sufletească a acestei țări.

Osemintele din această criptă să fie ele, — da și altceva nu se poate. — îndemnal ca această chemare să se realizeze cu o clipă mai de vrom.

În vremuri grele trebuie credinșe mai întărite, trebuie credinșe sufletești,

mai înălțătoare. Acelaș poporul Meu să le găsească în acest moment.

Mulțumesc acelor, prin răvna, cărora s'a putut înfăptui acest far al credinșei românești.

Sufletul care s'a ridicat din osemintele celor căduți pe această câmpie, să fie strajă și îndemn sufletesc celor astăzi în viață, căci prin credinșă, prin dragoșe de neam, prin jertfa solidară a celor mici și mari, se întăresc și se desăvârșesc gloria și vicinia Românilor de mâine.

(Urare și ovațiuni puternice).

După cuvântarea M. Sale Regelui, debarșarea trupelor și a strășerilor a lăturat solemnitatea.

Femele vor fi înalte în timp de război

M. S. Regele a semnat următorul decret lege:

ART. I. — În timp de război, femele sunt datorate să presteze serviciul Patriei.

În acest scop ele pot fi mobilizate prin chemare individuală sau pe categorii, la serviciile pentru care sunt apte, în raport cu pregătirea lor.

ART. II. — Un regulament va arăta modalitățile de aplicare ale prezentei legi.

Dat la Sinaia la 17 Septembrie 1938.

(ss) CAROL

Fugită dela părinți

În timpul razei de Sămbătă noaptea, a fost găsit dormind într-o baracă de pe malul mării tântra Szana Frâncu, de 14 ani com. Bîrăgan (Ialomiș). Ea a declarat că cerșăde-se cu părinții, și fugi de acșci.

Fugara a fost trimisă în gionii de județ, spre a fi escortată pînă la salni părinșilor ei.

Inspecțiile d-lui N. Ottescu

Rezident Regal al Ținutului Marea

Sâmbătă 17 Septembrie, d. N. Ottescu, Rezident Regal al Ținutului Marea, a făcut o inspecție la orașele Terțocia, Siliștra și Călbăreți.

La Terțocia unde d-se a sosit pe o salăpă, a fost întâmpinat la debarcader, de d. Colonel Eugen Damitrescu, Prefect al județului Durostor, Petre Urgaș, primarul orașului Terțocia, precum și reprezentanți autorităților civile și militare locale.

Data debarcader, d. Rezident Regal s'a dus la Primărie, unde a avut o conferință cu reprezentanții autorităților locale asupra nevoilor orașului și județului.

Data Terțocia, d. Rezident Regal Ottescu, însoțit de șefii autorităților locale, a plecat în automobil la Siliștra, oprindu-se la saia, unde s'a interesat de noile țărâni.

La Siliștra Dumbrăvița și însoțitorii au fost întâmpinați de autoritățile locale în frunte cu d. Melidon, primarul orașului, care i-a arat bun venit în numele populației, prezentându-i apoi pe șefii autorităților locale.

La primărie s'a ținut o conferință asupra nevoilor orașului și județului, după care d. Rezident Regal N. Ottescu a vizitat liceul de băieți admirând mezeul arheologic al liceului organizat cu pricepere de către d. Pericle Pașagi, fostul director.

La ora 14 s'a servit la Prefectură o masă în cinstea oaspeților la care au mai participat și d-nii General Maciel comandantul Diviziei IX a, colonel E. Damitrescu, prefectul județului, Melidon, primarul orașului și notabilitățile locale.

S'au rostit mai multe toasturi

d. N. Ottescu, Rezident Regal în vizită pe la M. S. Regala, iar d. colonel Eugen Damitrescu în vizită pe la d. Rezident Regal.

La ora 16, cu o salăpă, d. N. Ottescu, Rezident Regal, însoțit de persoana de onoare, a plecat la Călbăreți, unde a fost întâmpinat de d. colonel V. Nica, prefectul județului.

Inspecția d-lui Rezident Regal N. Ottescu la Bazargiu

Era, d-l Rezident Regal N. Ottescu a făcut o vizită de informare la Bazargiu.

Inițial demersul a fost primit la granița județului de d-l col. Parvo, prefect de Călărași.

Sosit la Bazargiu, d-l Rezident Regal a vizitat prefectura și primăria, după care, la pavilionul parcului comunal s'a servit masa.

Apoi, d-l Rezident Regal a vizitat Balcical și Coșta de Argint.

Bacalaureatul

Comisia de bacalaureat teoretic Nr. 22 Constanța, care are în componență la funcții la liceul „Mircea cel Bătrân” și la sala cântăre din examen liceale de băieți și fete din Constanța, Siliștra, Călbăreți și Bazargiu, se compune din: președinte și prof. univ. D. Bădrău, din Iași; Memb.: Lola I. em. lic. b. Bazargiu; Neagu Veronica fr. lic. I. T. Măgarele; Șelăreanu I. ist. lic. b. Călbăreți; Vădușcă Gh. geogr. lic. b. Siliștra; Patrăscu Maria ist. lic. I. Constanța; Ivan Aurelia pl. nat. lic. I. Măgarele; Damitrescu Gh. mat. lic. M. Vii. Bac; Lădușcă Aurora fr. chim. șc. norm. Anil Bac.

Informațiuni

După noua organizare a școlii a țării, Inspectoratul general se află al școlii Mării, cu rezidența la Constanța și sub conducerea d-lui Dr. M. Iacobescu, cu prinde județele Constanța, Ialomița, Durostor și Călărași.

D-l Breșia Menteșan a fost numit mijlocitor oficial pe lângă bursa de măști Constanța.

Examenul de bacalaureat teoretic a început azi dimineață la liceul de băieți Mircea cel Bătrân.

Băiețel, român în vârstă de doi ani și opt luni fără tată, complet sănătos, se dă de suflet. A se adresa str. Tepeș-Voda No. 27 bis.

BANCA POPULARĂ „INVĂȚĂTORUL DOBROGEAN”
Soc. Coop. de Credit și Economie
Constanța

CONVOCARE
No. 126 din 5 Septembrie 1938

În conformitate cu art. 26 din statut și potrivit hotărârii consiliului de administrație luată în ședința din 3 Septembrie 1938, prin prezenta Nr. 131 societății băncii populare „Invățătorul Dobrogean” din Constanța, se convoacă în adunare generală extraordinară pentru ziua de 8 Octombrie 1938, ora 11 dimineața, în sala școlii primăriei No. 5 din orașul Constanța str. Valca Albă, când se va discuta următoarea ordine de zi:

- 1). Să hotărască primăria cu membri în banca populară „Invățătorul Dobrogean” a profesorilor secundari.
- 2). Modificarea articolului 4 din statutul băncii, adăugând după cuvintele „Corpul Didactic” și cuvintele „primar și secundar”.

Președinte, T. DIMA
Contabil, I. Morărescu

Piața cerealelor

Orașul Constanța la 17 Septembrie 1938

Oraș arșet	1	370
Oraș	17	280 320
Oraș	15	343 380
Porumb	7	343 380
la	1	1100
apoi navală	2	550 570
Grâu de toamnă	20	320-434
Șepiș a" bulcă	2	400
Lucernă	1	150
Paș de orz	1	70
„Dughie	5	215
Trăvâș	1	100

C O T A

predări imediate

Grâu	75	377 ⁰⁰
Grâu	76	382 ⁰⁰
„	77	390
„	78 79	390 400
„	80	400 402 ⁰⁰
„	81	405
grâu cu corpură	78	375 382 ⁰⁰
„	79	382 ⁰⁰ 395
orz	58	285
„	60	285
„	64	300
măștișche scumtoasă		530
Șepiș navala		670
măștișcă țără		440

Predări cu termen

Oraș	58,59	Sept.	285	kg
Șepiș navală			710	
Șepiș țără			710	
„	Primăria		680	
„	Silbăneț		480	
Măștișcă țără			443	
Măștișcă țără			455	
Măștișcă țără		Sept. O. I.	535	
Fasole Ialomița			1080	
Fasole Bazargiu			1100	
Fasole Transilvania			1120	
G. B. 78 3 ⁰⁰		septembrie	390	
Societă		Septembrie O. I.	245	
Porumb			370	
Ploarea soarelui		Septembrie O. I.	475	
la		Septembrie	1280	
Oraș		Sept.	410	

Vechiul Institut de Arte Grafice al Ziarului „DOBROGEA JUNĂ”

Str. Scăriat Vârnav 27, Telefon 13.43 — CONSTANȚA — Clădiri și instalațiuni proprii

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere.
Mașini de cules, Stereotipie, Zincografie.
Instalațiune electrică proprie

Efectuează orice lucrări atingătoare de această breasă:
Broșuri, ziare, reviste, cărți de vizită, pilcuri, afișe și reclame în diferite culori și genuri, precum și tot felul de imprimare oficiale și comerciale, în condițiuni ireproșabile.
Se găsesc gata în depozit diferite imprimare strict necesare primăriilor comunelor rurale.

ACURATEȚĂ!

PREȚURI CURENTE

PROMPTITUDINE!